



# 精术传薪火 杏林育英才

## ——我市强化人才队伍建设推动中医药高质量发展

文/本报记者 徐姗 图/本报记者 邢永红



病例探讨



团队风采

市中医医院与中国工程院院士王琦签订合作协议,挂牌成立长治市治未病示范中心,开展中医体质健康宣教及体质流调工作;

市中医研究所附属医院成功举办国医大师唐祖宣、吕景山传承工作室挂牌仪式,建立岭南林氏正骨推拿流派吴山名中医工作室;

杏林流芳,薪火相传。张伯礼、石学敏院士工作站,李佃贵国医大师传承工作室,阎小萍全国名中医传承工作室……一家家省级名中医传承工作室、博士工作站、国家中药特色技术传承人培养基地在长治落地生根,出类拔萃的中医药人才队伍为传承创新发展蓄满蓬勃后劲。

人才是中医药发展的第一资源。近年来,我市不断完善中医人才队伍建设,紧抓京长对口合作协同发展重要机遇,引入优质资源,搭建高质量人才培养平台,深化人才培养模式改革,健全人才激励评价机制,创造更加有利于专业人才培养的政策、环境、条件,为中医药人才培养提供可持续发展保障。

### 促合作,引名家,培养骨干人才

“每听一次老师的讲座,都是一次知识的沉淀,让我们能在学习中开阔眼界、拓思维、提水平。”

“出门诊、开方子、写病历,跟着老师学习加深了对病种的见解和掌握,能力得到很大程度的提升。”

这是市中医研究所附属医院建立阎小萍全国名中医传承工作室后,医院青年医师们的切身感受。

广纳学术人才、开阔医学视野,我市注重引培结合,传承与发扬中医药领域名家名师经验,深入了解中医药学的精髓和实质,掌握中医药学的最新研究成果和发展趋势,推动中医药传承和创新,促进中医药事业高质量发展。

立足长远,加强储备,市中医研

究所附属医院制定了《医院领导班子成员联系高层次人才制度》《柔性引才暂行办法》《外出学习进修管理办法(试行)》等,医院柔性引进3个专家团队,自主招聘28人,获得高层次人才生活补贴9人,签订急需紧缺专业人才协议3人。

筑巢引凤,才聚太行,国医大师吕景山传承工作室落户市中医研究所附属医院,双方将通过全方位、多层次、多模式的合作,共同打造医、教、研协同发展新格局,推动“针药对法”学术体系在我市落地、生根、发芽;国医大师唐祖宣传承工作室”揭牌,则为搭建区域中医危重症救治平台,加快推进全市中医药传承创新发展增添了底气。

市中医医院以重点学科、重点人才、重点平台、重大科研项目“四重”为支撑,实施人才强院战略,强力推进头雁计划、杏林计划、青苗计划、星火计划,启动现代医学服务能力提升计划。利用3~5年时间,打造一支医院管理强、理论水平高、业务素质精的中青年干部队伍,以人才洼地助推省级区域中医医疗中心建设,为推进医院高质量健康可持续发展提供坚实有力的人才保障。

刚柔并济,以柔带刚,我市在“不求所有、但为所用”上下功夫,出台的一系列引才、育才、用才政策措施,市场化柔性引才育才渠道不断拓宽,人才引育生态持续向好。

### 强培训,早临床,传承中医精髓

“跟名师、读经典、多临床。”这是通往中医成才之路的必然途径。

杏林传承,筑牢根基。我市围绕中医药人才强素质提能力,通过临床培训、师带徒、科研交流等形式培育人才,促“输血供氧”到“造血制氧”。

开展中医馆骨干人才培训300人,中医阁人才培训120人,中医类别全科医生转岗培训159人,非中医类别人员西学中培训387人。各县

区发挥县级中医医院中医适宜技术培训基地作用加强培训,提升基层中医馆、村卫生室基层医生中医药服务水平。

市中医医院自建院初期就开始逐步构建师徒传承教育体系,打造了一套以“名医课堂+名医工作室+名医讲坛”为特色的长治中医“三名”育人模式。目前,已完成四批次50余人的师承带教工作。2023年,建立长治市中医师承教育基地并启动首批中医师承工作,全市60余名中医爱好者学员参与中医师承学习,全力培养一批确有专长的中医学徒。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”成立山西省针灸学会脑外科专业委员会;举办全国名老中医阎小萍教授治疗风湿病学术经验传承学习班;开设长治市“三部六病”医学体系传承培训班……市中医研究所附属医院重视医教协同,加强临床教学内涵建设。全年承担中医药继续教育省级项目14项、市级项目13项、自管项目17项。加强临床教学体系建设,建立11个临床教学教研室,制定《中医治疗专科护士培训基地建设工作方案》,举办医院首届护理教学竞赛,带教山西中医药大学等大专实习生239人,完成10名全科医师转岗培训。

### 重科研,谋创新,注入澎湃动能

科技,让千年传承的中医药学焕发新生,滋养着中医药事业蓬勃发展。

注重学术产出,加强科研合作取得实效。如今,乘借京长对口合作东风,市中医研究所附属医院与北京中医药大学东直门医院、中日友好医院等合作开展科研课题5项,主持山西省中医药科研课题

13项,市级科研课题2项,通过结题验收4项。医院荣获2023年中国民族医药协会科学技术进步一等奖1项、三等奖1项。

市中医研究所附属医院还承担长治市中医药与肠道微生态协同创新实验室建设任务,与浙江省农业科学院食品科学研究所签署合作框架协议。刘震昊《基于CT图像的纹理分析在膀胱癌不同病理级别鉴别中的价值》获得由国家科技部主导、中国科学技术信息研究所组织评选的2023年度“中国精品科技期刊顶尖学术论文”提名。

市中医医院开展与高等院校、科研院所、国医大师深入合作,夯实人才交流平台,建立高端人才帮扶机制。引进来自北京中医药大学、北京中医医院、广州中医药大学高级人才22名,定期到院开展科研、教学、查房等学术活动。

深耕中医医疗技术,市中医医院与中国工程院院士王琦及其团队联合建立长治市治未病示范中心和治未病体质研究院,以“筑巢引凤”项目引进原深圳大学医学院教授、药学博士靳广毅,全面推进“中医精准实验室”建设。牵头组建长治市中西医结合学会儿科专业委员会,联合开展国家级课题1项、省科技厅创新工程项目1项,独立开展省级科研课题14项。

以创新发展行业之新声,以实干创新发展之新机。长治,以人才支撑助力中医药发展清流激荡。

